



扶贫干部战疫情

广东省人大机关驻韶关新丰县梅坑镇梅坑村第一书记马治乾 项目早动工 村民就早致富

春光不可负，春耕不能等。在抓实做好疫情防控的同时，广东省人大机关驻韶关新丰县梅坑镇梅坑村第一书记马治乾一刻不忘村里的产业发展，积极协同镇村干部，推动重点帮扶项目尽早动工，“项目早动工，带动村里经济发展，实现群众致富。”同时，动员组织农民开始进行春耕复产播种，“在做好防护措施的情况下，村里已经基本恢复了正常的生产生活。”

■采写：新快报记者 杨升华 图片：受访者提供

为一线工作人员提供物资保障

春节假期还没有休完，广东省人大机关驻韶关新丰县梅坑镇梅坑村第一书记马治乾就按省委组织部通知要求和省人大常委会领导指示，舍别妻子和出生不到1个月的孩子，返回了梅坑村。“疫情防控形势如此严峻，我们干部该有奋战在一线的责任和担当，收拾好行李就赶回来了！”马治乾说道。

春节期间，得知村里的防控一线缺乏防护物资，马治乾第一时间联系上级有关部门，争取到2万元防疫资金和一批口罩、消毒水等物资，及时为一线工作人员提供物资保障。经过他的牵线搭桥，还为县里和镇里购买到了5万个口罩，有力地解决了当地防护物资的需求问题。

韶新高速(新丰段)复工

2月21日，梅坑镇召开复工复产推进会，着重推进各项重点项目复工复产工作，涉及韶新高速、广汽项目、乌东德项目等。

如今，在韶新高速(新丰段)施工

现场，可以看到建筑工地已有部分工人在施工，建筑机器喧嚣中有序运作。“上周开始，高速项目已经开始复工复产，外地过来的工人有100多人吧，防疫工作时刻不敢松懈。”马治乾告诉记者，“项目工人的宿舍工棚在村里，我们给他们防疫防控方面的支持，指导和帮助他们做好疫情防控。为工人测量体温，对他们的住处进行消毒，给他们派发防疫宣传单。”

梅坑镇以“持证通行和复工”的方式，对外地返回的韶新高速员工进行管控。韶新高速员工返工后，要按照规定在项目部宿舍或居家隔离观察14天后，方可领取到“允许返乡人员信息卡”，作为出入镇村通行证及允许复工凭证。

复工的工人每天都会测量体温，施工工人上班要求佩戴口罩、手套，项目部也每天安排专人对员工宿舍和饭堂进行消毒。分管韶新高速工作的梅坑镇副镇长李彪说：“项目早日复工，员工才有收入，早日动工也能早日完成，路面、桥梁、隧道等建设工程都正在有条不紊进行。路通财通，韶新高速竣工和通车后，将会极大地带动镇村经济发展。”



■梅坑村村支书在韶新高速建设部现场检查防疫工作。

推进重点帮扶项目动工

到去年底，村里的贫困户和贫困人口100%脱贫，梅坑村已经从贫困村出列。疫情防控要抓牢，脱贫成功也要巩固。马治乾一刻不忘村里的产业发展，积极协同镇村干部，开展省人大重点帮扶的养殖项目“梅坑村走地鸡生态示范养殖农场”动工建设事宜协调工作，推进项目动工。今年，省人大为当地协调了11个帮扶项目，包括投入150万元进行新农村示范点建设，“乡村振兴，不仅要扶贫，还要致富，接下来就是把新农村建设做好，提高扶贫攻坚的质量，确保不返贫。”此外，还要将村里的蓄水坝升级，做好三级蓄水坝。他说：“争取项目早日动工，带动村里经济发展，实现群众致富。”

受疫情影响，家禽运输销售受阻，当地村民养殖的2000只走地鸡出现滞销，“鸡都养大了，一只都有五六斤，因为疫情卖起来困难。”马治乾说，经过与配送公司联系代销；与省人大管理处联系，通过机关食堂进行采购；通过电商等渠道，村民自己再卖一些……多渠道并举，如今滞销的走地鸡“基本解决了七八成”。

春光不可负，春耕不能等。“不能错过春耕时机，我们已经动员组织农民开始进行春耕复产播种，农民已经走向田间地头开始干活。马治乾说：“在做好防护措施的情况下，村里已经基本恢复了正常的生产生活。”不过，对疫情的防控检测一丝也没有放松，“我们每天都要提醒村民们不要松懈、不要麻痹。”

佛山市禅城区人大常委会派驻廉江市新民镇黄竹垌村第一书记刘君

制衣扶贫车间的机器转起来了

早春的气息愈发浓厚了起来，在廉江市新民镇黄竹垌村的制衣扶贫车间里，机器的声音也重新开始轧轧地响起来，佛山市禅城区人大常委会派驻廉江市新民镇黄竹垌村第一书记刘君告诉新快报记者：“我们这个制衣扶贫车间主要以服装加工为主，采取企业+车间+贫困户的就业帮扶模式，让贫困户在家门口就能实现就业。”机器转动，财源滚滚，脱贫攻坚的步履，每一步都走得扎实。

■采写：新快报记者 陈斌 ■图片：受访者提供



■逐步恢复正常产销的廉江市新民镇黄竹垌村制衣扶贫车间。

有工开，收入就有了着落

“收到复工通知，我一大早就赶过来了。”41岁的陈妹说，“有工开，收入就有了着落，子女的学费也不用愁了。”

从2019年12月初开始在制衣扶贫车间做工的她，现在平均每个月下来能有2000元左右的收入，再加上兼任保洁员，每个月还有1000元收入，整体下来日子显见得是不一样了。

陈妹的丈夫腿部有四级残疾，没办法外出务工，只能在村里打打零工，种点农作物。三个女儿，最大的上小学六年级，老二读四年级，最小的在上幼儿园，因为要照顾家庭，工作时间没办法固定，所以陈妹在制衣扶贫车间的工作内容主要是给衣服分类、剪剪线头什么的。

像陈妹这样在黄竹垌村制衣扶贫车间“剪线头”的务工贫困户还有四五位，基本上都是年龄在四五十岁的女性，平均月收入也都在2000元上下，制衣扶贫车间目前一共吸纳就业人员32名，其中建档立卡贫困户有14人。

这个制衣扶贫车间主要是依托佛山禅城区童装制衣厂集聚区的资源优势，与佛山市儿童用品协会达成了加工制造成衣的战略伙伴协定，结合了黄竹垌村自身现有条件及交通状况，在2019年投入基础设施资金44.6万元启动，更主要的目的是为解决村里有劳动力贫困户的劳动力就业，以就业促脱贫。

“目前制衣扶贫车间还只是部分复工，因为交通物流这些条件还没能正常顺畅，所以现在的产能大约只有正常时候的一半。”刘君表示，正常运转起来的话，制衣扶贫车间每个月的加工成衣数量在3万到4.5万件，工人按件取酬，要让工人

能有稳定的收入来源，又能兼顾照顾家庭的需要。

买口罩，助力复工复产

新民镇黄竹垌村位于镇北，辖约4.42平方公里，包括有15个村民小组，在册户数816户4394人，抗日战争时期，这里是老三团的根据地；解放战争时期，这里是新三团的根据地，到现在还保留有革命会议遗址。

第一书记刘君告诉新快报记者：“禅城区人大驻村工作组从2016年4月开始对口帮扶黄竹垌村，四年时间多方筹集资金770万元，实施推进了一系列帮扶工作，从医疗、教育、住房到村基础设施建设、改善村容村貌、引进产业帮扶项目等，让这座革命老村发生了全新的变化。”

刘君是从2019年4月25日转任佛山市禅城区人大常委会派驻廉江市新民镇黄竹垌村第一书记的，此前(2016年5月8日)一直任佛山市禅城区政府扶贫办副主任兼驻廉江扶贫工作组副组长、南片区负责人，其间曾获“广东省2016—2018年脱贫攻坚突出贡献个人”荣誉称号，2019年获“优秀共产党员”荣誉称号。

近期为了做好制衣扶贫车间的复工复产准备，他一直在想办法，一方面需要联系运输车辆，解决新冠肺炎疫情期间车辆紧缺运输难的问题，另一方面他还自己垫钱，托外地的朋友购买日常防护口罩和消杀用品，以确保扶贫制衣车间恢复生产，保证正常产销。

黄竹垌村建档立卡贫困人口62户188人，其中有劳动能力贫困户31户141人，截至2019年底，黄竹垌村实现贫困户100%脱贫。